

坚定走好独具特色的中国旅游发展之路

——习近平总书记重要指示引领旅游强国建设开创新局面

新华社记者

“旅游业从小到大、由弱渐强,日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业”。全国旅游发展大会5月17日召开,会上传达了习近平总书记近日对旅游工作作出的重要指示。

改革开放特别是党的十八大以来,我国旅游发展步入快车道,形成全球最大国内旅游市场,成为国际旅游最大客源国和主要目的地。

习近平总书记对加快建设旅游强国、推动旅游业高质量发展作出全面部署、提出明确要求。各地干部群众和文旅工作者深感振奋,表示要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和关于旅游发展的一系列重要论述,坚定走好独具特色的中国旅游发展之路,不断开创旅游发展新局面。

在大会现场学习了习近平总书记的重要指示,文化和旅游部资源开发司司长单钢备受鼓舞:“新时代的旅游业,已成为大众美好生活的重要内容。此次全国旅游发展大会召开,习近平总书记作出重要指示,令我们文化和旅游工作者深感责任重大、使命光荣。我们将深入践行旅游为民理念,不断推进旅游高质量发展,让广大海内外游客通过旅游,更好地感受中国的山川之美、文化之美、生活之美、时代之美。”

旅游业是事关国计民生的重要

行业。

黑龙江漠河北极村,多年前还是一个边陲小村。现在,这里已发展成旅游胜地,超500名村民自主创业经营农家乐和民宿。

“旅游业是具有显著时代特征的民生产业、幸福产业,我们比极村人有着切身体会。”北极村雪人木屋民宿老板史瑞娟介绍,当地结合地域优势发展特色旅游,不少村民当起老板、导游和摄影师。“旅游改变了北极村。我们要更加珍惜边塞风光、冰雪资源,让旅游长久造福边疆人民。”

初夏时节,浙江杭州西溪国家湿地公园深潭口碧水荡漾、龙舟竞渡、游客熙攘。

“成功走出了一条独具特色的中国旅游发展之路”,总书记对我国旅游业发展成就的肯定,使杭州西溪国家湿地公园管理局常务副局长孙雄明确了下一步的工作重点:“西溪湿地多年来坚持‘以绿色为底色,以文化为灵魂’发展旅游,我们将通过数字化改革实现资源管理的精细化和生态保护的智能化,加强文化挖掘展示,推动科技、文化与旅游融合发展,努力让绿水青山更美,把金山银山做大。”

“统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发,国内与国际、发展与安全”,习近平总书记提出的要求,令中国旅游研究院院长戴斌印象深刻:“统

筹五对关系,体现了深邃的系统思维和辩证法,在促进旅游业高质量发展过程中必须处理好。习近平总书记深刻阐述了新时代新征程完善现代旅游业体系的重大意义、重要原则、重点任务,我们要按照总书记的重要指示,凝心聚力,向旅游强国目标不断迈进。”

广西桂林,被视为“城市名片”的象山景区2022年正式全面免费开放。学习了习近平总书记的重要指示后,景区总经理何金桃反复琢磨着如何“让旅游业更好服务美好生活”。

“总书记的重要指示,让我更加认识到旅游发展与服务人员息息相关。我们要继续在提升服务质量上下功夫,完善旅游公共服务配套设施,坚持以人民为中心发展旅游,为人民群众打造宜居城市。”何金桃说。

贵州榕江的“村超”球场内,烟花升腾,游客云集。从群众的“乐子”到振兴乡村的“路子”,见证“村超”变化的榕江县古州文化旅游投资开发(集团)有限责任公司总经理孙国秀感慨良多:“习近平总书记强调让旅游业更好‘促进经济发展’,这让我们干劲十足。‘村超’是文体旅商融合发展的一种新产物,我们将努力让‘村超’长红,通过旅游业助力城乡建设发展。”

山西大同,云冈石窟景区气势恢宏、融通古今。“总书记强调旅游业‘构筑精神家园’的作用,为云冈石窟发展

旅游提供了重要指引。”云冈研究院文旅融合发展中心主任崔晓霞说,“云冈石窟是中华民族文化瑰宝,来到这里旅游,也是感悟中华文化、增强文化自信的过程。我们要始终把保护放在第一位,通过加强讲解、活化文物等方式,增强游客赓续中华文脉、建设中华民族现代文明的自信自觉。”

习近平总书记对旅游工作的关心、关怀,也让中旅旅行所属国旅总社英文导游王玉君对自己的职业有了更深的认识:“作为一名入境英文导游,能通过我的工作把中国文化的魅力展示给全世界,并促进不同文化间的相互理解和尊重,我感到无比荣幸。做好导游工作,就要搭建起中外交流的桥梁,让更多人了解中国、爱上中国。”

习近平总书记强调,各地区各部门要切实增强工作责任感使命感,分工协作、狠抓落实。

“总书记要求推动旅游业高质量发展行稳致远,湖南要坚持守正创新、提质增效、融合发展,担负起这一使命任务。”湖南省文化和旅游厅厅长李爱武说,“第三届湖南旅游发展大会将于9月举办,我们要以大会为抓手,加快推进文旅深度融合,大力推进文化创意旅游产业倍增计划,加快建设人民满意、具有鲜明中国特色和强大国际竞争能力的旅游强国贡献智慧和力量。”

新华社北京5月17日电

2024年国际中体联足球世界杯在大连开幕

本报讯 记者吕丽报道 5月18日,2024年国际中体联足球世界杯在大连开幕。教育部党组成员、副部长王嘉毅,国际中体联主席劳伦特·佩楚卡,贝宁体育部规划和预测局局长苏蒙·维克多·劳文,省及大连市领导熊茂平、靳国卫、陈绍旺出席开幕式并观看首场比赛。

国际中体联足球世界杯由国际中学生体育联合会举办,是全世界最高水平的中学生足球赛事,其前身为世界中学生足球锦标赛。本次在大连举办的是改制后的首届赛事,报名国家和地区数量创历史新高,参赛队伍实现五大洲全覆盖,是迄今为止规模最大的一届世界中学生足球赛会,来自33个国家和地区的55支代表队、千余名

球员云集大连,比赛之余还将开展体现“中国特色、辽宁特点、大连特色”的文化之夜等活动,营造世界青少年足球交流氛围,搭建展示世界青少年足球最高水平的大舞台。

本届中体联足球世界杯开幕式在大连梭鱼湾足球场举行,开幕式演出融合了大连海洋城市风貌以及现代创新城市品格,包含民族器乐演奏、武术表演、花式足球及创意舞蹈等。本届赛事,我国派出了男女各3支队伍参赛,其中三队主要从大连校园足球和青训梯队选拔的优秀运动员组成。在开幕式后的揭幕战上,中国中学生男子足球队对阵捷克中学生男子足球队一队,最终中国男队以7比2的比分赢得比赛。

“5·18国际博物馆日”辽宁主会场活动开幕

本报讯 记者王笑梅报道 5月18日,由省文化和旅游厅、省文物局、朝阳市共同主办的2024年“5·18国际博物馆日”辽宁主会场活动在朝阳市开幕。此次活动是我省贯彻落实习近平总书记关于旅游工作的重要指示精神和全国旅游发展大会精神的具体举措。

今年国际博物馆日的主题是“博物馆致力于教育和研究”,旨在聚焦研究工作在博物馆各项业务中的基础性作用,倡导进一步发挥博物馆以文化人、以文育人的重要功能。辽宁主会场活动将围绕这一主题,集中展示我省博物馆事业发展的最新成果,以及博物馆主动融入经济社会发展大局,为辽宁全面振兴突破三年行动所作出的独特贡献。

主会场活动发布了入选2024年度“中小博物馆提升计划项目”征集推介优秀案例、全省博物馆研学精品课程征集重点推介项目、“庆祝中华人民共和国成立75周年”主题展览征集重点推介项目,并为抗美援朝纪念馆、辽沈战役纪念馆、鞍钢博物馆3家新晋国家一级博物馆授牌。主会场活动同步举办了“博物馆致力于教育和研究”专题讲座、公益鉴定咨询、文创(非遗)市集、朝阳博物馆“枢纽之城——辽西走廊上的朝阳”展等精彩活动。

除了主会场的活动,在国际博物馆日,全省各博物馆围绕今年主题广泛开展内容丰富、形式多样的展览、讲座、社教等260余场公益活动,搭建博物馆与公众沟通互动的平台,为公众献上一场丰富多彩的文博盛宴。

中国科学院沈阳分院举办公众科学日活动

本报讯 记者王月报道 5月18日,由中国科学院沈阳分院、省科技厅、省科协 and 沈阳市科技局、中国科学院沈阳自动化研究所共同主办的中国科学院沈阳分院第二十届公众科学日暨沈阳自动化所公众科学日启动仪式在沈阳举行。活动恰逢中国科学院公众科学日活动20周年之际,以“砥砺二十载·科学新征程”为主题开展系列科普活动,弘扬科学精神,传播科学知识,树立热爱科学、崇尚科学的社会风尚。

沈阳分院组织各单位开展院士专家科普报告、科普剧、科技成果展和科学实验秀、科学家精神

之旅等丰富多彩的活动。活动中,中国工程院院士、中国科学院沈阳分院院长于海斌,中国科学院院士李灿,中国科学院院士李殿中,中国工程院院士朱教君分别在沈阳自动化所、大连化物所、金属所和沈阳生态所作科普报告,营造科学氛围,激发社会公众尤其是青少年对科学的关注和兴趣。

据介绍,公众科学日是由中国科学院举办的大型公益性科普活动,每年5月举办。沈阳分院积极组织系统各单位发挥科普资源优势,践行科学普及责任,助力科普事业发展。

我国卫星导航与位置服务产业2023年总体产值达5362亿元

新华社北京5月18日电(记者宋晨)2023年我国卫星导航与位置服务产业总体产值达到5362亿元,较2022年增长7.09%。

5月18日,中国卫星导航定位协会在京发布《2024中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》,这是记者从白皮书中了解到的信息。

白皮书显示,2023年我国卫星导航与位置服务产业发展增速总体好于2022年。随着国民经济

发展,各行业数字化转型和智能化升级对卫星导航设备及时空数据的需求开始释放,北斗时空信息应用与服务市场发展注入了活力。

中国卫星导航定位协会会长于贤成介绍,截至2023年底,我国卫星导航与位置服务领域相关的企事业单位已接近2万家,从业人员近百万,在境内上市的业内相关企业(含新三板)总数为90家。

推动旅游业高质量发展行稳致远

(上接第一版)近年来,假日旅游“热辣滚烫”,休闲街区人山人海,“网红”景点层出不穷,文化游、红色游、研学游、非遗游等越来越热,不断丰富着文旅新业态、新模式,融入旅游业发展全过程,成为我国旅游发展的靓丽风景。推动旅游业高质量发展行稳致远,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持守正创新、提质增效、融合发展,统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全,着力完善现代旅游业体系,加快建设旅游强国。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和关于旅游发展的一系列重要论述,深刻领会推动旅游业高质量发展必须坚持的指导思想、基本理念、工作重点,正确处理好五对重要关系,在推进中国式现代化建设中不断开创旅游发展新局面。

举网以纲,千目皆张。推动旅游业高质量发展行稳致远,是一项

系统工程,必须强化系统谋划和科学布局。要保护文化遗产和生态资源,坚持文化引领、生态优先,创新资源保护利用模式,把文化内涵、“绿水青山就是金山银山”重要理念融入旅游业发展全过程,要提升供给水平和服务质量,不断促进产业深度融合,加大优质旅游产品供给力度,健全旅游基础设施和公共服务体系,不断提升旅游消费体验;要深化国际旅游交流合作,促进文明交流互鉴,积极参与全球旅游治理体系改革和建设,为全球旅游业发展贡献中国智慧、中国方案。

大道至简,实干为要。当前,我国旅游业发展正处于重要战略机遇期,加快建设旅游强国正当其时、大有可为。让我们把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上,切实增强工作责任感使命感,坚持以文塑旅,以旅彰文,坚定不移走好独具特色的中国旅游发展之路,扎实推进旅游业高质量发展,更好地造福人民、增益世界。

新华社北京5月18日电

“燕赵”大粮仓田管忙

左图:5月16日,河北省晋州市槐树镇北白水村的农民在麦田内使用无人机进行“一喷三防”作业。

右图:5月16日,河北省晋州市槐树镇北白水村的农民在麦田内剔除杂穗(无人机照片)。

初夏时节,河北省中南部地区的冬小麦进入抽穗、灌浆期,各地农业部门积极引导农民对冬小麦进行“一喷三防”等中期管理,确保夏粮丰收。

新华社记者 杨世尧 摄



我国水泥企业持续加码全球布局

新华社北京5月18日电(记者王希 潘晔)近年来,我国水泥企业“走出去”步伐不断加快,持续加码全球投资布局。据水泥大数据研究院统计,2023年国内水泥企业海外熟料产能扩张至6465万吨,同比增长35%;到今年3月底,中国企业已经在21个国家建设了54个水泥厂。

“过去10年里,中国水泥行业持

续推进数字化、智能化、绿色化转型,在技术、设备、管理等方面努力实现并跑甚至领跑。”世界水泥协会主席、中国建材集团有限公司副总经理魏如山接受采访时表示,水泥是国民经济建设的重要基础原材料,中国水泥工业先进产能加速“出海”,有利于提升世界经济和产业活力,促进全球基础设施建设。

2023年我国水泥产量为20.23亿吨,约占全球产量的一半。世界水泥协会首席执行官李恩·瑞里认为,在全球水泥工业发展过程中,中国发挥了重要的作用,尤其在绿色低碳转型方面中国企业的努力不容忽视。在他看来,中国水泥企业“出海”,不仅为欠发达国家带来了先进的技术和设备,还引入了完善的企业运营经验,助

力当地实现可持续绿色发展。

当前,国内外环境的复杂性、不确定性较高,对于国内水泥企业加速“出海”,多位业内人士在此次大会上提出了建议。水泥大数据研究院首席分析师郑建辉表示,企业“走出去”要注重练好内功,增强核心竞争力,同时要加强与投资目的国企业的合作,尽可能融入当地市场。

20多个省份实现医保个人账户省内异地家庭共济

新华社北京5月18日电(记者彭韵佳)据国家医保局18日消息,目前已有22个省份和新疆生产建设兵团实现了医保个人账户省内异地家庭共济,9个省份将于今年年底前实现医保个人账户省内异地家庭共济。

医保个人账户家庭共济是指参保人在参加了职工医保后,通过办理职工医保个人账户家庭共济,将个人账户授权给已参保的父母、配偶和子女使用,比如用于支付合规医药费用中

的个人自付部分等。

目前,共济人和被共济人在同一个基本医保统筹区(通常是同一个地级市)可以共济;实现省内异地共济是指共济人和被共济人在同一个省份参保,但在不同统筹区,也可以共济给亲属。

已经实现医保个人账户省内异地共济的地区为:北京、天津、上海、重庆、河北、山西、内蒙古、吉林、江苏、福建、江西、湖南、广西、海南、四川、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆以及新

疆生产建设兵团。其中,在河北、江苏等地,职工参保人个人账户的余额不仅能共济给省内异地参保的直系亲属,而且共济的资金还可以跨省使用。

据介绍,浙江、河南、山东、广东部分实现了省内共济,将于今年年底前全部实现,安徽、陕西近期很快将实现省内共济,辽宁、黑龙江、湖北将于今年年底前实现。

国家医保局介绍,医保个人账户家庭共济需要满足两个前提:一是参

保人的父母、配偶、子女参加了基本医保(包括职工医保和居民医保);二是参保人办理了职工医保个人账户“家庭共济”。

参保人可通过国家医保服务平台APP地方专区、当地医保部门微信公众号、官方网站等的“职工医保个人账户家庭共济”功能模块,实现线上办理,具体途径由各统筹区医保部门向社会公开,同时线下医保大厅也可办理该项业务。

扎实做好结构调整“三篇大文章”在构建现代化产业体系上攻坚突破

(上接第一版)李乐成要求,要处理好政府和市场的关系,充分发挥市场在资源配置中

的决定性作用,更好发挥政府作用,多措并举激发投资活力,调动各方投资积极性。要加强规划引领,加大政策

供给,优化营商环境,统筹力量配置,狠抓工作落实。特别要突出抓好二季度工业经济运行,推动一二三产协同

发力,确保上半年实现“双过半”、全年打赢攻坚之年攻坚战。

省政府领导班子成员出席会议。

“一根人参”串起一条产业链

(上接第一版)中药材种植面积达上万亩,林下参、五味子和黄芪、沙参等多味中草药材享誉国内。

经过多年发展,桓仁县已拥有山参保护面积65万亩,从事山参产业的农户有2.8万户9.7万人,桓仁山

参产品已占全国市场70%份额。

为将中药材资源优势转化为经济优势,桓仁县不断改革完善发展政策和机制,探索建立中医药产业绿色发展新模式,加快建设辽宁中医药健康产业先导区,出台《桓仁大健康产业发展规划

(2016—2030年)》,先后引进了北京同仁堂、上海医药、天津天士力等一批知名中医药企业,打造集种植、加工、科研、检测、销售等为一体的产业集群,中医药产业已成为桓仁县战略性新兴产业。桓仁县相关负责人表示,全县立

足独特的山参资源禀赋,强化顶层设计,全力做好山参资源的开发、利用,通过科技赋能实现山参产业链整合、价值链提升、市场链优化,提高山参的附加值,推动山参产业传承创新和高质量发展。